

Рѣчь къ Посельчанамъ при ст. Ртищево по полученіи Царскаго отвѣта на телеграмму комитета о построеніи въ Поселкахъ Ртищево храма въ память избавленія Государя Императора Николая II отъ болѣзни въ 1900 году.

Братіе христіане! Не отъ одного горя, но и отъ радости льются слезы у людей. Эта радость моя и Ваша, общая радость всего Поселка. Эта мѣстная, никому не принадлежащая въ данное время, а однимъ жителямъ Поселка, вѣковѣчная изъ рода въ родъ, радость выше всѣхъ житейскихъ радостей. Красное солнышко, нашъ Православный Царь изъ царствующаго града, съ высоты своего престола, на нашу телеграмму о построеніи въ память избавленія Его отъ болѣзни храма въ поселкѣ Ртищево, благоволилъ выразить отвѣтъ въ такихъ словахъ: „прочелъ съ удовольствіемъ, благодарю“.

Православные христіане, вѣрноподанные Русскаго Царя! Какъ не плакать слезами радости отъ такихъ не многихъ, но многозначущихъ словъ. Вѣнценосный, Самодержавный Царь, необъятнаго могучаго Русскаго царства, Его Величество, Императоръ Николай Александровичъ, имя и слово Котораго съ благоговѣніемъ пріемлется другими державами, благодарить своихъ подданныхъ, насъ жителей Поселка.

Эта ли не любовь, это ли не милость Русскаго Царя къ своимъ подданнымъ.

Чѣмъ же, братіе, благодарнаго Царя возблагодаримъ мы— вѣрноподанные Его?—Любовію и вѣрноподданническими чувствами, до готовности положить жизнь свою за Него и молитвою къ Богу о Его здравіи и долгоденствіи, чтобы Богъ сохранилъ вхожденіе и исхожденіе Его въ царскомъ служеніи отнынѣ и до вѣка, от-

радилъ Его Святыми Ангелами на всѣхъ путяхъ Его жизни и въ мирное Его царствованіе утвердилъ въ нашей землѣ миръ и безмятежіе во славу Его и во благо народа Его.

Свящ. с. Ртицево *И. Ланкинъ.*

Духовенство Саратовской епархіи 100 лѣтъ тому назадъ.

(По даннымъ архива мѣстной Консисторіи).

(Продолженіе).

Изъ преждесказаннаго мы усматриваемъ также, что хотя, говоря словами указа Императрицы Екатерины II отъ 18 апрѣля 1765 года ¹⁾, по прежде состоявшимся со 192 года и послѣдовавшимъ потомъ при жизни блаженныя и вѣчной славы достойныя памяти Государя Императора Петра Великаго узаконеніямъ велѣно по писцовому наказу къ сельскимъ церквамъ для довольствія священно и церковно-служителей *межевать* земли изъ дачъ тѣхъ сель, а духовнымъ Регламентомъ хотя и велѣно-жъ Синоду сдѣлать о томъ совѣтъ съ сенаторами и *опредѣлить* со всякаго приходскаго двора именную священникамъ и причту *подать*, дабы они совершенное по мѣрѣ своей имѣли довольство и впредь бы не домогались платежа за крещеніе, погребеніе, вѣнчаніе и прочее, но объ ономъ такового установленія и по нынѣ (въ обозрѣваемое нами время), не было учинено, и лишь 193 причта изъ общаго количества 449 приходовъ, о которыхъ мы имѣемъ свѣдѣнія относительно обезпеченія ихъ духовенства, имѣли отмежеванную землю, а „именная подать“ существовала лишь всего въ 10 селахъ.

¹⁾ Полное собраніе законовъ Россійской Имперіи, изданіе 1830 года, томъ XVII.